民警科普话题引热议

注销手机号后 该如何防范风险

近日,微博话题"注销手机号等于出卖自己"火了,源头 是安徽省铜陵市公安局民警"徐督督"在社交媒体账号发布 的科普视频。近年来,注销手机号后未及时解绑相关软件带 来的风险屡见不鲜。注销的手机号是否会重新投放进市 场?是否有一键查询手机号过往绑定业务的途径?4月7 日、8日,记者就相关问题进行采访。

4月5日,话题"注销手机号 等于出卖自己"冲上微博热搜榜 第一,引发热议。

该话题来源于安徽省铜陵 市公安局民警"徐督督"日前在 社交媒体账号发布的科普视 频。"徐督督"在视频中表示:注 销手机号等于出卖自己,随手注 销的手机号很可能造成财产损 失。当手机号不用或者不想用 了,去营业厅注销,过一阵运营商 会重新将手机号投入市场销售。 下一个用你手机号的人,可以用 手机验证码登录你的支付宝、微 信等各类软件,后果不堪设想。 不妨多做一步将相关绑定此手 机号的软件统统解绑,以及银行 卡预留的手机号也一定要修改, 这样就能做到万无一失。

遇

麻

烦

对此,中国移动、中国联通 和中国电信三大运营商回应:用 户在注销手机号后,该号码会进 入一段保护期或休眠期,期间原 有的用户信息不会被新用户获 取。只有在保护期或休眠期结 束后,号码才会重新投放到市 场。此外,三大运营商还强调了 对用户个人信息的保护,采取了 多种措施确保用户隐私安全。

'注销后的手机号被重新投放 回市场的操作通常被称为'二次放 号'。"8日上午,在中国电信经九路 营业厅,工作人员对记者说。

记者采访中,市民孙浩使用 二次放号号码后就遭遇了麻烦 事。"我去年夏天开通了一 的手机号码,没多久就接到一男 子打来的电话,说要找'娜娜' 听到我说打错了,他读出手机号 码确认,和我的一模一样,我解 释号码才办不久,对方这才挂断 了电话。"孙浩说,之后的日子 里,他还接到了三次找"娜娜"的

不仅仅是陌生电话,记者采 访中有市民表示,收到过"莫名 其妙"的快递信息、外卖信息、银 行信息等,有市民表示,小额免 密类曹禺讨损失。"我一般不接 陌生号码,但今年1月的一天,同 一个号码一直不停地打进来.我 试着接通,对方气愤地问,快递 送到了,为什么不接电话。"家住 凤城四路的宋女十说,当时她便 意识到,可能是前号主在平台绑 定的手机号未变更。

"徐督督"发出视频后,手机 号绑定应用的"一键查询"功能 也随即受到关注。据了解,目 前,"一证通查"可以查询16个互 联网应用账号注册情况。

8日下午记者进行了体验, 进入"工信徵报"微信公众号。占 击下方菜单栏"政务服务"中的 "一证通查"功能进入查询页面。 点击"互联网账号",填写本人手 机号、身份证号后六位和验证码 便可查询,页面显示查询结果将 在48小时内通过短信通知。想要 查询其他互联网应用,可在查询 页面点击弹窗"我还想查",勾选 或填写想要查询的互联网企业 或应用,提交后即可反馈需求。

"办卡时除了主动询问工作人 员,我们用户有什么渠道可以查询 手机号码是否为'二次号码'?"记 者采访时,有市民疑惑道。

据了解,中国移动移动云日 前推出了一款查询"二次号"的 应用,其原理是在用户登录或注 册应用时,通过比对号码的人网 时间和应用的注册时间来判断 是否为二次号。不讨该应用目 前仅针对企业开发者开放且

仅针对中国移动用户。

打开中国联通 APP, 在顶部 搜索栏输入"一号通查"即可找 到查询服务。"一号通查"服务是 码号服务推进组在码号服务平 台、运营商、互联网等行业服务单 位之间建立的手机号码信息共享 机制,并向用户开放该服务,即手 机号码用户查询接入码号服务平 台的互联网企业及应用,并可申 请清理该号码下非本人注册的互 联网应用的服务,以改善用户在 互联网应用注册服务体验。

"从技术角度,用户注册过 的所有APP,可以一键实现查询 功能,但这可能需要在制度建设 上逐步加以推进和完善。"业内

提醒大家, 手机号更换前 定要:备份电话资料:修改银行 卡绑定手机号;更改购物网站、 支付账户等绑定的手机号;更改 微博、微信、QQ等社交账号所绑 定的手机;更改网盘或云服务绑 定的手机;更改会员信息。手机 号注销后,最好将SIM卡销毁,别 随意丢弃。

本报记者 陶颖

风筝线成伤人利器

目前寿色正好 放风筝成了 不少人喜爱的休闲方式,但可别 放松了手中的这根"安全线" 看似轻盈纤细的风筝线一日紧 绷,很可能化身一把伤人"利 ',近几日,在西安市多个公共 场所,风筝线险些伤人的惊险场 景频频出现。

责编:张利平 美编:赵明月 组版:王震 校检:公大年 席波

记者在西安市多个公共场 所发现,风中紧绷着的风筝线 险些伤人的情景并不少见。4 月6日,在西安市东郊浐河河 畔,不少人在此放风筝,因空中 风筝的拉扯, 白色的风筝线紧绷 着,不仔细看很难看清楚。一名 散步的男子路过时,因低头看手 机,没有发现前方的风筝线,而 这根线的高度正好与该男子脸 部齐平,就在即将撞上时,好在 放风筝的人发现及时,将男子

4月8日,类似的场景发生在 西安环城公园。几名老者正在放 风筝,因为风力减弱,手中风筝线 的高度突然降低,看到玩耍的孩

子奔跑过来,他们立即高声提醒 孩子家长。记者观察发现,因为 风筝线比较纤细,许多人路过时 都没能及时发现,这些在风中紧 绷的细线就像一把把看不到的伤

"紧绷的风筝线确实危险,别 说是不小心撞上去了,我以前放 风筝时手都被割伤过,所以我放 风筝时戴着手套。"4月8日,在大 明宫国家遗址公园放风筝的一名 老者说。为此,他每次在公园放 风筝时,都会挑选人少的地方,同 时注意观察身边的行人, 提醒他 们注意安全。

在西安市长缨西路一市场 中,有多家经营风筝批发的商 铺。4月8日,商铺经营者李先生 表示,目前市面上最常见的风筝 线大致分为棉线、尼龙线、大马力 线等,大马力线强度较大,其材质 是高强度聚乙烯,棉线和尼龙线

"有人试验过,高强度风筝 线在紧绷状态下,能轻松切开 苹果,所以平时我们都建议消费 者购买强度较小的风筝线。"李 先生说,目前许多厂家在生产风 筝线时,都将原先白色的线涂上 较深的颜色,就是为了容易被人

近年来,西安市公安和消防 部门虽多次专门就"安全放风筝" 进行呼吁,但因放风筝引发的事 故却屡屡发生。2017年1月,西 安市民谢先生骑电动车时撞上风 筝线,额头、右耳、下巴被划伤; 2021年3月,西安市民薛先生骑 壓托车时.3层衣服被风筝线划 烂;2023年4月,西安市阎良区-社区内,一名儿童被风筝线划伤

为此提醒大家,放风筝时应 选择空旷人少的场地,远离高压 线和公路,留意周围人群,避免奔 跑时与行人相撞。同时风筝线要 选择醒目的颜色,或在线上系上 标志物,提醒旁人多加注意,以免 划伤。

本报记者 白圩珑

"洋玩具"无中文标识 怀疑买到"三无"产品

商家:暂时下架相关产品 尽快与进口方沟通

近日,市民王先生向三秦都 市报热线965369反映,他在西安 小寨银泰城里两家"动漫周边"店 购买了一些日本动漫的周边产 品,发现外包装没有张贴相关中

走访:卡片钥匙扣等 "小件"大多无中文标识

王先生介绍,3月底他在银泰 城"赛高卡牌"和"喵呜动漫"两家 店购买了几个日本"动漫周边"的 钥匙扣和胸针, 回家后才注意到 这些东西的外包装只有日文,没 有中文标识,因为自己接触"二次 元"圈子并不太久,听朋友说市面 上有不少"动漫周边"盗版产品, 自己也分不清这些东西到底是不 是正版。

王先生向记者展示的照片显 示,他购买的"动漫周边"包括3 个胸针和2个钥匙扣,共计172 元,除了一款胸针外包装上贴着 "博览会AJ吧唧"的字样,其他地 方均找不到印有中文的产品名 称、生产厂家、厂家地址等信息的 标签,只是从收款单据上可以看 出产品中文名称。

4月8日,记者来到位于小寨 银泰城一楼"赛高卡牌"店, 货架 上摆放着不少国产动漫和日本动 漫的周边产品。记者拿起一些 日本动漫的周边产品查看,一些 模型、人偶等"大件"的包装盒上 都能看到中文标识,上面不仅有 产品名称,还有代工工厂的信 息,而不少胸针、卡片等"小件" 外包装上则没有中文标识,其中 一款装有卡片的小零食,从外包 装上也完全看不出端倪,只能从 日文的配料表中依稀推测出究竟 是什么食品。

在二楼的"喵呜动漫"店,记 者发现缺少中文标识的情况同样 出现在"小件"外包装上,虽然有 一些卡片的盒子背面张贴了中文 标识,不讨这些卡片并非整盒销 售,如果单独购买其中一张,很难 发现商品的中文信息。



一商家店内摆放的动漫周边产品。

商家:暂时下架相关 产品 尽快与进口方沟通

"赛高卡牌"店负责人王先生 表示,店内的日本动漫周边产品确 保都是正版原装进口,刚刚跟进口 方沟通了解,这些产品进口时无论 外包装还是内包装,都应该贴上相 关中文标识。店里会跟进口方协 商。其间会暂时将这些产品下架。 等解决之后再重新上架销售。

"喵呜动漫"店负责人杨先生 介绍,这些卡片店里是整箱讲货, 进口方配套中文标识,店内拆封 后自己张贴。这些卡片原本应该 是整盒销售的,标签数量与盒数 是一样的,除了刚刚拆箱还没来 得及张贴的几盒,其他外包装盒 上都有中文标识,只是考虑到很 多学生群体的消费能力,才拆开 单张销售,因此没法在每张卡片 外包装上张贴中文标识,之后店 里会注意将中文标识放在更显眼 的位置,让顾客一眼就能看清产 品信息。此外,王先生此前购买 的那款胸针是自己在日本购买带 回来的当地"限定款",类似"海外 代购"产品,所以没有配套中文标 识,不讨票据信息等都经讨了相 关部门查验,顾客对产品完全可

律师:应该按照法律 要求完善中文信息

《中华人民共和国产品质量 法》明确规定,进口产品在国内市 场销售也必须有产品名称、生产 厂厂名和厂址等中文标识。

陕西志辰律师事务所律师刘 忆恒表示,进口产品在国内市场销 售,产品或者其包装上的标识必须 直实,有产品质量检验合格证明, 有中文标明的产品名称、生产厂厂 名和厂址等信息。需要标明规格 等级、所含主要成分名称含量的, 也要用中文标明。进口"动漫周 边"产品缺少中文标识,应该按照 要求完善信息, 拒不改正的, 相关 部门可以依法对其讲行处罚。

文/本报记者 文晨 实习生 张方圆 图/视频 本报记者 陈昭妤



965369小秦帮忙·热线调查